

1316th Meeting of the Permanent Council
27 May 2021
Russian Federation on Human Rights Violations in Latvia



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY AND
CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление
Постоянного представителя Российской Федерации
А.К.ЛУКАШЕВИЧА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
27 мая 2021 года**

Нарушения прав человека в Латвии

Уважаемая госпожа Председатель,
Вновь вынуждены привлечь внимание к продолжающимся грубым и массовым нарушениям прав человека в Латвии.

Особую обеспокоенность вызывает ситуация в сфере соблюдения прав русскоговорящих жителей этой страны. По сообщениям СМИ, в середине мая президент Латвии Эгилс Левитс (*Egils Levits*) лично выступил против русского языка в стране, призвав законодательно «искоренить» сохраняющиеся требования к его знанию на рынке труда. В его подаче, «это затрудняет реализацию планов многих людей по трудоустройству и не способствует формированию сплоченного общества». Хотели бы напомнить, что в этом самом обществе проживают почти пятьсот тысяч человек, а это порядка 28% населения страны, для которых русский язык является родным. Получается, Президент призвал к дискриминации значительной части жителей государства, которое он возглавляет.

Это не ново. Власти Латвии уже не первый год методично выдавливают русский язык из всех сфер жизни общества, в первую очередь, образовательной. В начале апреля Сейм во втором чтении окончательно одобрил поправки к закону «О высшей школе», которыми вводится фактический запрет на учебные программы на русском языке в частных высших учебных заведениях. Теперь образование разрешено получать лишь на государственном языке. Напомню, в июне 2020 года конституционный суд страны рассмотрел иск, поданный депутатами партии «Согласие», в отношении установленного в 2018 году запрета на использование в вузах языков за исключением государственного. Суд признал такое регулирование несоответствующим конституции и призвал власти изменить эти нормы до 1 мая 2021 года.

И они их изменили. Да так, что права студентов на получение высшего образования и академическая свобода вузов оказались под еще большим ударом. Как исключение, помимо латышского теперь допускается использование лишь других

официальных языков ЕС в рамках совместных программ с зарубежными вузами, проектов ЕС и международных договоров. При этом речь идет об объеме максимум до 20% от общего содержания этих программ. Русский язык в их число не входит. Таким образом, он попадает в ловушку «двойной дискриминации» - пример Украины для Латвии оказался, видимо, заразительным.

Латвию неоднократно критиковали профильные международные организации и эксперты, включая Верховного комиссара ОБСЕ по делам нацменьшинств, Комиссара по правам человека Совета Европы и экспертов ООН. Так, в марте с.г. Комитет ООН по экономическим, социальным и культурным правам высказал в отношении Риги «обеспокоенность, что текущая языковая политика может иметь дискриминационный эффект в отношении представителей меньшинств, особенно в сферах образования, культуры и доступа к услугам» (*concerned that current language policies <...> may have a discriminatory impact against persons belonging to minorities <...>, especially in the fields of education, employment, and access to services*).

Подобный подход властей, который направлен на выдавливание русского языка, идет вразрез не только с международными обязательствами Латвии, в том числе в рамках ОБСЕ, но и нарушает ряд норм Евросоюза. В частности, статьи 21 и 22 Хартии Европейского союза об основных правах, в которых говорится о недопустимости дискриминации, в том числе по признакам принадлежности к национальному меньшинству, а также о необходимости уважения языкового разнообразия. К сожалению, мы так и не услышали реакцию «коллективного» Брюсселя на подобные дискриминационные действия Риги.

В Евросоюзе закрывают глаза и на существующий в этой стране позорный феномен массового безгражданства – речь идет о 205 тысячах человек, составляющих около 11% населения Латвии. На эту неприглядную ситуацию также обратил внимание Комитет ООН по экономическим, социальным и культурным правам, рекомендовав Риге ускорить процесс натурализации «неграждан» при соблюдении их экономических, социальных и культурных прав на недискриминационной основе.

К слову, эксперты ООН выделили и другие серьезные недочеты в правозащитной сфере Латвии. В их ряду – сомнения в эффективности судебной системы и института уполномоченного по правам человека, высокий уровень коррупции и связанной с ней безнаказанности, незащищенность детей-сирот, укоренение в стране дискриминации по религиозному, этническому и расовому признакам.

Добавим к этому и намерение властей полностью «зачистить» информационное пространство от русскоязычных СМИ. Речь, в частности, о действиях Службы государственной безопасности Латвии в отношении журналистов, которые сотрудничают с российским «Sputnik Латвия» и русскоязычным информагентством «Балтньюз». В апреле этого года их вызывали на допросы, еще ранее – в декабре 2020 года – на внештатных корреспондентов этих изданий завели уголовные дела. В этом же ряду – запрет на вещание на год программ телеканала «Россия-РТР» и блокировка Национальным советом по электронным СМИ Латвии доступа к сайтам телеканалов «Russia Today» и «НТВ», а также к серверам «rus24.ru» и «teledays.net».

Продолжаются преследования общественных деятелей. Так, в декабре 2020 года к одному году заключения условно и двум годам пребывания под контролем Государственной службы пробации Латвии приговорен известный гражданский активист Александр Гапоненко. Мы здесь этот сюжет уже поднимали. По сути, его преследуют за антивоенные и антифашистские заявления в социальных сетях. То есть, за правду. Ведь в Латвии открыто чествуют нацистских пособников, в чем нередко участвуют и официальные лица. В Риге проводятся ежегодные шествия «Латышского легиона СС», приостановленные лишь на время пандемии. Несмотря на протесты

правозащитников, антифашистских организаций и общественности, латвийские власти неизменно пытаются выставить замороженных ээсовцев в качестве «защитников свободы» и «жертв трагедии» латышского народа.

Неприглядной стала и ситуация в сфере спорта, недопустимость дискриминации в котором является одним из ключевых элементов профильных международных документов, в том числе принятых в рамках ОБСЕ. В последние дни наблюдаем линию Риги, где сейчас проходит чемпионат мира по хоккею, на политизацию этой сферы. В понедельник министр иностранных дел Латвии Эдгарс Ринкевичс (*Edgars Rinkēvičs*) и мэр латвийской столицы Мартиньш Стакис (*Mārtiņš Staķis*) заменили государственный флаг Республики Беларусь на стенде флагов чемпионатов на бело-красно-белое полотнище. Этот политический перформанс уже осудил президент Международной федерации хоккея Рене Фазель (*René Fasel*), который охарактеризовал такую игру с символами как неприемлемую и потребовал либо вернуть на место флаг Беларуси, либо убрать флаги ассоциации. Естественно, латвийские власти сделали выбор в пользу конфронтации. На площади перед гостиницей «Рэдиссон» флаг Российской Федерации также заменили на флаг Олимпийского комитета России под предлогом санкций, наложенных Всемирным антидопинговым агентством. Но если в месте, где находятся флаги, нет никакой символики чемпионата, то, получается, решение местных властей о замене не является обоснованным. По совокупности налицо неприкрытая дискриминация спортсменов, представляющих на международных соревнованиях свои государства.

Такая открытая политизация не просто подрывает отношения между странами, но и противоречит положениям Хельсинкского Заключительного акта 1975 года. В нем закреплено, что «в целях расширения существующих связей и сотрудничества в области спорта государства-участники будут поощрять соответствующие контакты и обмены, включая спортивные встречи и соревнования всех видов, проводимые на основе общепринятых международных правил, положений и практики» (*in order to expand existing links and co-operation in the field of sport the participating States will encourage contacts and exchanges of this kind, including sports meetings and competitions of all sorts, on the basis of the established international rules, regulations and practice*). Инцидент с флагами не вписывается ни в международные правила, ни в практику.

Призываем власти Латвии прекратить попира́ть права национальных меньшинств, свободу СМИ, а также нарушать свои обязательства в сфере противодействия агрессивному национализму и неонацизму. Не говоря уже о проявлениях дискриминации и нетерпимости, в том числе в области спорта, идущих вразрез с принципами Олимпизма и обязательствами в рамках ОБСЕ. Профильные структуры нашей Организации должны дать адекватную оценку таким действиям.

Благодарю за внимание